

文/图 蔡鹏飞

人潮涌动、摩肩接踵，如梦如幻的古风夜游，数千彩灯汇聚成一条爱意满满的“鹊桥”……近日，龙岗区美好生活节“七夕千灯会·鹤湖风物集”举行。

“火树银花合，星桥铁锁开”“东风夜放花千树，更吹落，星如雨”等观灯夜游场景，在百年客家围屋鹤湖新居再现，现场不仅有汉服游园、诗词吟诵、民乐表演等传统文化活动，还注入了诸多新潮元素，如龙岗音浪环城计划激情唱响，十八纸文创、大芬油画、甘坑扎染等作品展示，为外界了解龙岗提供了一个“宝藏入口”。

一波又一波的市民游客云集至此，与鹤湖新居进行穿越百年的温情对话……这样极具观赏性、体验性的文化场景，既能挖掘蕴藏于中国传统情人节背后的深层次内涵，又符合现代人的审美潮流，这无疑是传播文化的一个既华美又接地气的大平台，更是为观众送上了一场底蕴深厚、新奇有趣的岭南文化盛宴。

# 龙岗区美好生活节“七夕千灯会·鹤湖风物集”举行 开启“龙岗式”浪漫生活



A 展现古今民俗风情

活动现场，由市汉服文化协会组织，多名身穿华丽汉服的少女化身“十二花神”，在古色古香的围屋内巡游，在她们的带领下，不少市民也身着汉服入园，传统韵味十足。

此次活动设置“金风玉露一相逢”“爱语千言汇心声”“琴瑟和鸣共良宵”“银河洒墨倾七夕”四大主题区域。禾坪上，精致宫灯装点着云集万千风物的国风文创雅集；下天街，写满不同表白语句的千千彩灯，吸引行人成群结队漫步其中；围屋后院，一句句“唐诗宋词”从树上垂落，营造一片光影

场景；在上天街，两侧的宫灯和中央的竹笼交相辉映，民乐四重奏在一轮“满月”前奏响，曼妙音乐声入耳息……

在鹤湖新居，龙岗本土文化与外来文化互相引流，融合为一条展示岭南文化的“超级链接”。点开这条“超级链接”，中山起湾金龙巡游、中山市第八批市级非物质文化遗产代表性项目名录的三乡木偶剧《花好月圆》、石岐乳鸽、小榄鱼球、客家艾糍等元素展现了独特价值，让市民游客步入民俗风情的“大花园”，细细品味，流连忘返。

B 创新双会场联动

传统节日被赋予了更加丰富的内涵和更多样的庆祝方式。在龙岗，人们对美好生活有着更多的期盼表达。今年3月，龙岗美好生活节2.0版本全新启幕，首场活动创新通过双会场联动的形式举行，以极致浪漫开启更具想象空间、更多维度的“龙岗式”浪漫生活。

面向全球招募的集体婚礼是美好生活节最大的看点之一。香港中文大学（深圳）在迎来建校十周年纪念日之际，邀请100对“新人”，以一场集体婚礼为约，建立更深厚的社会联系，创造更动人的情感

交集。婚礼以充满仪式感的“三拜礼”拉开序幕，随后进行寓意避邪与尊重的“怯扇礼”以及承诺忠诚与爱护的“浩天礼”。此外，还特别定制由校长徐扬生亲笔签署的婚书，饱含对每对“新人”未来幸福的祝愿。

在星河双子塔会场，369米高的星河双子塔顶层直升机停机坪上演一场“音为爱 GO 浪漫”云端婚典。龙岗区超燃跨界交响乐团演奏的恋曲，为爱侣们的告白营造出浪漫至极的氛围，他们彼此倾诉心意，传递对美好生活的向往。



羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员郭成海、岳千琳、田恬摄影报道：12日，记者从深圳铁路获悉，今年的暑运已经进入后半程，客流短暂停滞后高峰迭起。7月1日至8月11日，深圳铁路共计发送旅客1215.9万人次，与同期相比增加15.3万人次，增幅为1.3%。

自暑运开启以来，深圳铁路迎来了旅游、探亲、商务等多重客流交织。深圳铁路累计到发旅客数量2305.1万人次，日均发送旅客数量较往年同期有显著的增长。其中深圳北站累计到发旅客1641.1万人次，较2023年增

加23万人次，增长1.4%；福田站的客流量表现出显著的增长势头，累计到发旅客97.8万人次，较2023年增加30.1万人次，增长44.5%。台风过后，暑运热度持续上涨。其中，客流最高峰出现在8月10日，当日深圳铁路到发旅客73.8万人次，深圳北站到发旅客51.5万人次。

“暑运期间，面对客流增长带来的压力，铁路部门根据客流动态变化情况，迅速响应、按需安排，确保运力充足，实现运能和需求的精准匹配。”深圳车站客运科科长刘镇文介绍道，“深圳铁路日均增开旅客列车超40列，主

要前往武汉、长沙、潮汕等热门地区。”

暑运期间，深圳铁路积极响应旅游市场需求，精心策划并开展了多趟旅游专列，为众多团体旅客提供优质服务，覆盖了武汉、长沙、南昌、炎陵等热门旅游目的地，为旅客提供了更加便捷、舒适的出行选择。深圳铁路还为旅游团体提供了专属的候车区域、优先检票通道以及定制化的旅游咨询服务等。暑运期间，深圳铁路接待的旅游团体数量显著增长，旅游专列开行数量也大幅增加。

据悉，为提升旅客出行

体验，深圳北站、深圳站等火车站，根据实时客流情况，动态调整售票服务窗口，减少旅客排队时间。同时深圳北站联合地方公共交通部门，建立起沟通协调机制，周末客流高峰将启用地铁免安检绿色通道，大幅度缩短旅客的换乘时间，实现出行“最后一公里”的无缝对接。

铁路部门温馨提示：暑期客流较大，高峰时容易出现旅客集中进站的情况，广大市民和旅客朋友切勿“掐点”乘车，为进站验证、安检预留充足时间，以免耽误行程。

## 第二届福田时尚创意设计周收官

8月11日，贯穿整个创意设计周的City walk时尚秀短视频大赛揭晓。活动持续一个多月，受到国内外10万多时尚爱好者关注和参与，不少作品时尚感、创意十足，AI技术应用娴熟，创新意识浓郁。通过严格评选，杨昊昇的“华裳映彩”、谢知林的“鹏城精武”、邱浩的“我家的时尚猫”三件作品脱颖而出，分别荣获一、二、三等奖。

据悉，第二届福田时尚创意设计周由中共深圳市福田区委宣传部、深圳市福田区文化广电

旅游局、全国艺术专业学位研究生教育指导委员会、中国文化艺术发展促进会服装服饰文化专业委员会联合主办，深圳市福田区时尚文化艺术发展促进会承办，大中华国际金融中心协办。

本届创意设计周活动包括国际著名院校时装特邀展、中国服装设计作品邀请展、2024时尚产业数智创新交流会、City walk时尚秀短视频大赛、中国时尚新锐创意设计秀、“时光留影”连衣裙博物馆展览等，不仅

是国内设计师的展示平台，更是全球设计力量和产业界的重要交流平台。

值得一提的是，本届创意设计周最大亮点当属国际著名院校时装特邀展与中国服装设计作品邀请展的双展联动，汇聚了来自法国、韩国、澳大利亚、塞尔维亚、斯里兰卡、罗马尼亚等国的著名设计院校，以画与服饰实物全新创意展示形式呈现于市民眼前；中国时尚新锐创意设计秀吸引了来自全国的40多位独立设计师、著名院校教师，以



City walk时尚秀短视频大赛一等奖“华裳映彩”作者杨昊昇（右一）主办方供图

模特创意走秀方式展现其中精选的45套作品，通过“展览+秀场”“传统+时尚”的独特方式，演绎了中国时尚新锐的创意设计力量。

新安街道

## 洪浪社区开展禁毒宣传活动

为进一步提升公众对新型毒品的认知，增强社会防毒、拒毒意识，近日，宝安区新安街道禁毒办联合洪浪社区，共同举办了一场以“认识药瘾风险，守护绿色健康生活”为主题的禁毒宣传活动。

此次活动以邀请社区驻点律师开展讲座的形式进行。现场，律师唐媚从专业角度分析了当前毒品形势、新型毒品芬太尼类物质如何从药物转化为毒品，从法律角度对芬太尼类毒品进行剖析，并结合《禁毒法》等相关法律法规，详细讲解了毒品犯罪的构成要件、法律后果。

现场，禁毒社工还向参会人员发放了宣传册和展示了海报，介绍了芬太尼的来源、种类、危害以及识别方法。通过生动的案例和直观的图片，让参会人员深刻认识到芬太尼类物质滥用对个人健康、家庭幸福和社会稳定的巨大威胁。

此次活动不仅增强了市民对芬太尼类毒品的防范意识，还促进了社会各界对禁毒工作的关注和支持。（陈云强 梅柳珍）

## 深圳森林消防公众开放日掀起市民守护热潮

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员杨华兴摄影报道：近日，一场以“严防森林火灾，守护绿美深圳”为主题的深圳市森林消防公众开放日活动在龙华区阳台山森林公园内举行，吸引了近千人热情参与。此次活动由深圳市森林防火灭火指挥部办公室（市应急管理局）主办，龙华区森林防灭火指挥部办公室协办，通过直观体验与深入教育，筑牢森林防火的社会防线。

踏入活动现场，绿树成荫下，一排排先进的森林消防装备整齐排列。风力灭火机轰鸣着，模拟着与火魔搏斗；油锯锋利，精准切割，展现着清除火障的高效……每一位参与互动体验的市民都深刻感受到森林防火工作的重要性与紧迫性。



活动现场

### 街道速递

玉塘街道

## 组织青少年参与禁毒实践

为进一步丰富辖区青少年的暑假生活，光明区玉塘街道借助暑假的有利契机，通过沉浸式演绎、户外实践、桌游体验等形式，以青少年喜闻乐见的方式将禁毒理念深植心中，并组织青少年以“志愿先锋”的身份参与禁毒实践活动，切实履行践行者、传播者和推动者的义务。

玉塘街道“V爱之家”为辖区心理志愿者开展“什么才是心理学”知识分享会，打破心理学的刻板印象，激发志愿者们对于心理学的好奇和热情，增加了志愿者们学以致用的助人动机。（于木子 毛莉 付静雯）

光明街道

## 面向青少年开展禁毒宣传

为进一步引导广大居民群众牢固树立远离滥用涉麻精药品等成瘾性物质的意识，推动“健康人生、绿色无毒”禁毒理念深入人心，近日，光明区光明街道前往和润家园和正兆景嘉园开展防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质宣传教育活动。

基于当前新型毒品具备药品属性、受管制性、成瘾性等特征，活动通过悬挂横幅，在禁毒摊位上向小区青少年及其家长展示麻精药品仿真模型，讲解禁毒法规知识，开展禁毒趣味小游戏和禁毒绘画活动，科学普及右美沙芬、依托咪酯以及暂未列管的成瘾性物质“笑气”的外在特

征和对身体的危害。

禁毒社工在活动现场用以案说法的形式，向青少年和家长讲解引诱他人滥用涉麻精药品的谎言骗局，让青少年和家长充分认识到麻精药品滥用的危害性，倡导安全合理购药、用药，切忌非医疗目的使用涉麻精药品等成瘾性物质，提防“提神”“不上瘾”“减肥”等伪装陷阱。

本次禁毒宣传活动，共发放禁毒宣传资料300余份，充分调动了社区居民参与禁毒工作的积极性，提高社区居民对涉麻精药品等成瘾性物质的防范意识。

（于木子 马祥花）

石岩街道

## 开展禁毒宣传进社区活动

为进一步提高辖区居民对毒品的认知能力及防毒拒毒意识，近日，在宝安区禁毒办的指导下，宝安区石岩街道禁毒办在汇裕名都花园开展“同创禁毒示范城市，共建禁毒示范社区”禁毒宣传进社区活动。

活动中，禁毒社工和志愿者们通过展示仿真毒品模型和发放禁毒宣传手册的方式，用通俗易懂的语言向居民讲解毒品的特点和伪装，以及在生活中如何防范、拒绝毒品诱惑等禁毒知识和相关法律法规。同时搭配贴近群众、寓教于乐的VR体验设

备和游戏体验摊位，促使居民们在“沉浸式”体验中将禁毒知识深植根于脑海中。

此次活动中，覆盖辖区居民、周边商圈等多个群体，共发放禁毒宣传手册500余份，石岩街道禁毒办把禁毒知识送到了辖区居民身边，进一步提高了辖区居民对毒品的认知及参与禁毒工作的积极性，为打造“人人是禁毒卫士，户户成禁毒堡垒”禁毒局面打下了良好的基础，从而营造共建禁毒示范社区，全民禁毒的良好社会氛围。

（陈云强 陈嘉莹 蒋丽光）